

# 济洛平许 2022-2023 学年高三第四次质量检测

## 语 文

### 注意事项:

1. 答卷前, 考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2. 回答选择题时, 选出每小题答案后, 用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动, 用橡皮擦干净后, 再选涂其他答案标号。回答非选择题时, 将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。

3. 考试结束后, 将答题卡交回。

### 一、现代文阅读 (36分)

#### (一) 论述类文本阅读 (本题共3小题, 9分)

阅读下面的文字, 完成1~3题。

空间是切入中国山水画形式问题的关键, 前贤有关该方面的研究已日臻详备和深透, 特别是宗白华、程抱一等学术前辈的开创性探索, 给了我们很大启发, 但其中还有许多问题值得进一步思考。

与西方风景画中所呈现出来的静穆空间不同, 中国山水画将时空打并一气, 在空旷幽眇的山水空间背后, 暗涌着天地大化的无限生机。细作甄别, 中国山水画的空间美感主要源自三个方面: 永恒感、音乐感、真实感。

英国汉学家苏立文认为, 中国山水画中那种自然生动、宁静平和的气氛在其他民族的艺术中是不多见的。这指出了中国山水画的独特性。它所表现的不是某一个历史瞬间的时间点, 不是特定的某个历史场景, 而是抽象的、一般的、天人容与的自然景貌。山水画的叙事性不强, 而抒情性颇为突出。但中国山水画家所抒发的, 不是那种血脉贲张、呼天抢地式的情感, 而常常是静谧清淡的自然至情。表现在山水画中, 就是“永恒”的生命体验。可以说, 永恒是山水画的独特美学品格。这种永恒, 是对不断消逝的流俗时间的对抗与超越。现实时间停滞了, 审美时间却在悄悄地绵延, 令观者流连忘返。

然而, 山水画中的“永恒”不是绝对的“无时间”, 而是以审美时间置换了流俗的现实时间。审美时间渗透到山水画的形式肌理之中, 表现为与宇宙的生气节奏同律合拍的“音乐感”。这种音乐感, 一方面是静谧永恒, 另一方面是生机跃动, 两者看似矛盾却在山水画中契合无间, 水乳交融为一片生气葱郁的时空至境。

画家以抽象写意的线条笔墨来表现自然景貌, 从一开始就远离了对真山实水进行客观复制的路径, 从而将画面空间从视网膜成像后的“逼真幻象”转向一种写意的、活泼的“灵的空间”。《宋书》所记载的宗炳即是借助画作游而观之, 澄涤襟怀, 了悟大道。那如何游, 如何观

呢？宗炳《画山水序》谓：“身所盘桓，目所绸缪。”“身所盘桓”即观者不是站在某个固定地点看，而是随着山水景色的自然延展移步进行打量；“目所绸缪”即观者要移情山水，细作观瞻品味。画家将自己亲身所至、亲眼所见的自然物貌收并一处，经一番对位置布局的“惨淡经营”，最后编织成一幅和响共鸣的动感山水画。这样造就的山水世界，“趋向着音乐境界，渗透了时间节奏”。

但客观地讲，中西绘画艺术不好作价值高下的区分，其空间形式的不同实际上根源于中西方文化对“真”“虚”等概念理解上的差异。西方绘画从建筑、雕塑脱胎而来，不可避免地受其空间观念的影响，追求视网膜成像后的逼真感。中国绘画所要表现的“真”不是视觉真实，而是流布于天地之间的自然真实与生命真实。在古人看来，绘画可以呈现万物的情状面貌，沟通天地的德性。而且，在画家的笔下还可以随心调度，自由地表现天地自然所未能彰显的东西，以纤毫之笔补造化之不足。可以说，中国山水画空间不是建立在通常意义的“真实”基础之上，而是以“虚”为根本法则。这与西方绘画基于视网膜幻象的线性透视空间迥然有别。中国山水画不寻求眼前的有限空间，而是以一管追光摄影之笔，拟写天地之虚，借自然的“外在之貌，内在之势力”呈露宇宙间无尽的勃勃生机。

（摘编自詹冬华《山水画空间的形式构成及其思想渊源》）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）
  - A. 关于空间这个切入中国山水画形式问题的关键，宗白华等学术前贤的研究渐趋详备深透。
  - B. 中国画家在山水画中所表现的是永恒的生命体验，抒发的常常是静谧清淡的自然至情。
  - C. 中西文化对“真”“虚”等概念的理解存在差异，这决定了中西绘画价值有高下之分。
  - D. 中国山水画力避对山水客观复制，呈现出写意的“灵的空间”，尽显自然、生命真实。
2. 下列对原文论证的相关分析，正确的一项是（3分）
  - A. 文章采用总分结构，主体部分分别从永恒感、音乐感、真实感三方面展开论述，逐层深入。
  - B. 第二段通过将中国山水画与西方风景画类比，论证了中西方绘画在静谧特点上的相通之处。
  - C. 第三段征引苏立文的观点，意在论证中国山水画虽然叙事性不强但抒情性颇为突出的特点。
  - D. 文章在表述观点时，使用了“主要源自”“客观地讲”“不可避免地”等词语，严谨审慎。
3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）
  - A. 中国山水画独特的美学品格“永恒”，不是绝对的“无时间”，而是审美时间对流俗时间的对抗与超越。
  - B. 静谧永恒和生机跃动对立统一，渗透到中国山水画中，表现为与宇宙的生气节奏同律合拍的“音乐感”。
  - C. 既要跟随山水移步进行打量，也要移情山水，仔细品味，宗炳正是借助画作来这样游而观之，参悟大道。
  - D. 西方绘画追求视网膜成像后的逼真感，中国山水画则不寻求眼前真实，而是借自然呈现宇宙的无尽生机。

## (二) 实用类文本阅读 (本题共3小题, 12分)

阅读下面的文字, 完成4~6题。

### 材料一:

新型储能是指除抽水蓄能以外的新型储能技术, 包括新型锂离子电池、液流电池、氢储能等。近日, 我国首座百兆瓦级大连液流电池储能调峰电站进入并网调试的最后阶段, 该电站是迄今为止全球功率最大、容量最大的液流电池储能调峰电站。

储能调峰电站相当于城市的“电力银行”, 也就是一个超大号的“充电宝”, 在整个电力系统中起到“削峰填谷”的作用。为了实现碳达峰和碳中和, 我们必须大力发展战略性新兴产业。这些新能源虽然清洁可再生, 但都不稳定, 于是人们就利用储能调峰电站, 将其发电产生的富余电量储存起来, 发电不足的时候再放进电网。

(摘编自胡惠雯《揭秘全球功率最大液流电池储能调峰电站》)

### 材料二:

盐穴是利用水溶开采方式在地下500—2000米深度的盐岩层中形成的人造地下洞穴, 其体积可高达百万立方米, 不亚于一个摩天大楼。开采盐岩时向地下盐岩层钻井中注入清水, 使盐溶化后采出饱和卤水即可形成空腔。盐岩具有非常低的渗透率与良好的蠕变行为, 即使产生微裂缝也可通过盐的重结晶功能实现自愈合, 能够保证储存溶腔的密闭性。力学性能稳定, 能够适应地下储存压力和介质的变化。

(摘编自曾渠丰《地下盐穴, 缘何成为储能新宠?》)

### 材料三:

利用盐穴存储空气是最为经济、最为安全的储存方式, 盐穴也就成为各大能源企业的新宠。江苏省金坛压缩空气储能电站就是由盐穴改造的大型“充电宝”。

在用电低谷期, 电网有富余的电量, 就开始给“充电宝”充电。这个过程好比给气球打气——地下900多米深处的巨大盐穴是“气球”, 用电带动的空气压缩机就是“打气筒”。压缩空气时, 空气温度会增加到300多摄氏度。为了保证系统运行的安全, 需要将高温高压空气冷却为40摄氏度左右的常温高压空气, 冷却时释放的热量并没有被浪费掉, 而是被储存在地面油罐里的导热油中, 常温高压空气则储存在地下盐穴里, 就这样, 电能被转化为热能和空气势能。

用电高峰时, 首先给换热器预热, 然后打开盐穴井口控制阀。瞬间, 近140个标准大气压的常温高压空气从地底深处的盐穴涌出, 在换热器内由导热油加热到300多摄氏度, 成为高温高压空气, 驱动“空气透平膨胀机”冲转, 通过轴承带动发电机转动——电又从空气中“重生”了。

利用盐穴来储能发电其他国家并非没有先例, 但采取“非补燃”技术却是国内首创。此前国外已投运的电站都通过燃烧天然气来加热, “补燃”过程会产生碳排放。金坛项目将压缩空气过程中产生的热能储存起来, 发电时再将热能释放, 提升了电能转换效率。据测算, 该项目全年可节约标准煤3万吨, 减少二氧化碳排放超6万吨。

(摘编自姚雪青《赋能地下盐穴 助力高效用能》)

4.下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A.新能源发电产生的富余电量被储能调峰电站储存起来，发电不足时再放进电网，这对电力系统起到了“削峰填谷”的作用。
- B.盐穴是利用水溶开采方式形成的人造地下洞穴，开采盐岩时，向盐岩层钻井中注入清水使盐溶化，采出饱和卤水即可形成。
- C.在用电低谷期，空气经压缩机压缩时温度会增高，所释放的热量被储存到导热油中，电能就转化为热能，以备再利用。
- D.常温高压空气通过导热油加热成为高温高压空气，驱动“空气透平膨胀机”冲转，带动发电机转动，这就使电“重生”。

5.下列对材料相关内容的概括和分析，正确的一项是（3分）

- A.目前全球功率最大、容量最大的大连液流电池储能调峰电站，运用新型储能技术调节电能，相当于城市的“电力银行”。
- B.大力发展风能、光能等清洁可再生的新能源，并做好储能工作以保证其稳定性，就能够实现碳达峰和碳中和的目标。
- C.盐岩在微裂缝条件下可借助盐的重结晶自行愈合，力学性能稳定，这源于其具有非常低的渗透率与良好的蠕变行为。
- D.中国率先利用盐穴来储能发电，采取国内首创的“非补燃”技术，既节约用煤又减少碳排放，电能转换效率得到了提升。

6.盐穴为什么成为储能新宠？请根据材料进行概括。（6分）

(三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字，完成7~9题。

桂林之旅 童言

八月，西南边陲，暑热铺天盖地，芒果熟得通透。他暗暗地想，到了月底，就能去桂林看看了。

桂林，这次一定要去成。他打算举着一直贴身携带的妻女合影——那是他遗憾缺席的女儿百天时的照片——在桂林拍上一张全家福。对了，方方正正浆得硬挺，迷彩底纹绣金的姓名牌是重要的出境嘉宾。这块小小的姓名牌，他宝贝得很，它曾无数次被汗水浸透，也曾伴随他被领奖台上的聚光灯照耀。带着姓名牌达成游览漓江的夙愿，对他而言，也是一份珍贵的纪念。

他是个四川娃，高中毕业后应征入伍，带着满腔的憧憬向梦想出发了。新兵连的日子刻骨铭心。纤尘不染的道路，整齐划一的队列，就连路旁的草木都生长得格外规矩。床铺上被子的位置、衣柜里服装的顺序、牙缸里牙刷的角度……都要统一。他从不胜其烦到渐渐领悟：这些大大小小的统一，叫作纪律。正是因为有这些横平竖直的约束，他和他的战友们不断向军人的标准看齐，行走间是步调和谐的方阵，战斗时是团结有力的集体。

新兵下连被分配到广西边境，距离桂林仅有百余公里，那么近，像是一场缘分的奔赴。部队院子里种满了金桂、木棉、芒果树，十月，桂花飘香。经过义务兵两年的摸爬滚打，他通过考核，被任命为勤务班副班长，有了二十天的宝贵假期。他一次次目送战友回家团圆，却迟迟未打休假报告。干一行爱一行，新兵连里他是训练标兵，炊事班里他要成为烹饪能手。有时间他就捧着菜谱学，围着灶台练，把战友的家乡菜变成拿手菜，换着花样让众口不难调。很快，战友直夸“你小子有灵气，是块做饭的料”。他嘿嘿笑着不说话，就像他也曾默默笑着，咽下那些醒发不够或是醒发过了头的馒头，酸的、碱的，个中滋味只有自己懂得。

直到国庆假期过后，队里安排他休假，填报休假地点时，他说回家之前想去桂林玩儿几天。司务长给他一张二十元的纸币，告诉他泛舟漓江的时候，可以拍一张画中画。他举起纸币，画中的漓江水面清透，波光粼粼。这张纸币，让漓江变得那么真实可感。日子在盼望中一天天过去，盼望也一天天变得厚重。怎料临近休假，他却被母亲急病的紧急电话叫回了家，第一次计划出行也被迫搁置。

四月，木棉花红得绚烂。那年，他已服役满十年，从新兵蛋子变成了士兵骨干，是队里的金牌驾驶员。那年，他要举行婚礼，未婚妻说想去看三亚的海，他不想让她失望——这个默默在家乡守候他的姑娘，朴素而善良，从未道过什么委屈，提过什么要求。于是他想着，回家前短暂途经桂林，将行程压缩到极简，就当去了结一桩心事。

年假一天天临近，他抚摸着通往桂林的车票，心底生出隐隐的担忧，总感觉这假期完美得不太真实。像是要印证他的预感，休假前夕，驻地连日雷雨交加，单位某条重要信号的线路中断了。信源在山上的一个无人值守处，盘山路陡峭湿滑，驾驶经验不足极易人损车覆。开车带抢修队上山，他是不二人选。撕掉签批过的假条，收起反复把玩的车票，他主动请缨说，让我去吧。

新学员很快见识到了老司机的真本事。行至一处绕不过去的积石堆，最陡处倾角将近七十度，就连工程师都提议大家下车徒步爬过去。可前方还有很远的山路，弃车就会极大延误抢修进度。他眉头紧皱，仔细观察了坡面，接着一脚将油门踩到最大，车子咬着石坡艰难上攀了几米就因动力不足停顿了，这时他轻轻松了一点油门，再切准车子下滑的间隙，将油门狠狠踩实。车子平安翻过了最难的关头，载着大家及时寻到了信号线路的断点。

线路的修理维护持续了整整一个星期，山间云雾缭绕，他常常眺望着云海中隐约可见的国界线。每个岗位都有自己的责任与担当，急难险重任务面前，能顶得上去也是一种幸福。战友的信任比黄金还宝贵，不是吗？想到这里，他心里渐渐豁然。后来又有了可爱的女儿，他的生命被更多美好充盈着，桂林之旅未能成行，好像也不是那么重要了。

今年是他在部队的最后一个年头了，就要和院子里的金桂、木棉、芒果树告别了。他下定决心，想去桂林“毕业旅行”，和魂牵梦绕的桂林说声你好，也说声再见，怎料又遇军事演练……

还是会有遗憾，就像在没有军号声的清晨醒来，心底还会隐隐浮现出失落。身体发肤受之于父母，作风气质形成于部队，许多年后，他家里的被子还是会叠成“豆腐块”，物品摆放得整齐有序。他走起路来还是那么昂首挺胸，透着一股子精气神，甚至有人喊他名字，还会条件反射地弹跳起来，响亮回答一声“到！”逗得亲朋捧腹，妻子也会笑着嗔他“还是那个傻样呢”。

那年九月，他退伍了，带走了那张崭新的二十元纸币，带走了那枚泛黄的过期火车票，留下了那个没能和桂林山水同框的姓名牌。

关于他的记忆封存在部队书架的某本纪念册里，册子里的某一页上印着他微笑的照片，旁边写着：

一个名叫桂林，在广西服役十二年，却没有去过桂林的士兵。

(有删改)

7.下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A.部队的院子里“桂花飘香”“木棉花红得绚烂”，这些景物描写，既标示着时间的流逝，也暗含着士兵对军旅生活的热爱。
- B.文章开头写士兵想在桂林拍上一张全家福，尤其是让他珍视的姓名牌和桂林山水同框，这表明在他心里姓名牌有着特殊的意义。
- C.士兵再次错过桂林之旅但获得了幸福感和战友信任，“心里渐渐豁然”表明他因这些美好的生命体验而放弃了去桂林的念想。
- D.文章采用第三人称叙述，突破了时空的限制，自由灵活地选取典型事件来表现士兵的可贵品质和思想情感，使人物形象鲜活立体。

8.文中说“作风气质形成于部队”，士兵身上有着怎样的“作风气质”？请结合作品简要分析。(6分)

9.文章以“桂林之旅”为标题，意蕴丰富，请结合文本简要分析。(6分)

## 二、古代诗文阅读(34分)

### (一)文言文阅读(本题共4小题，19分)

阅读下面的文言文，完成10~13题。

楚共王有疾，召令尹曰：“常侍莞苏与我处，常忠我以道，正我以义，吾与处不安，不见不思也。虽然，吾有得也，其功不细，必厚爵之。申侯伯与处，常纵恣吾，吾所乐者，劝吾为之；吾所好者，先吾服之。吾与处欢乐，不见戚戚。虽然，吾终无得也，其过不细，必前遣之。”明日，王薨。令尹即拜莞苏为上卿而逐申侯伯出之境。于以开后嗣，觉来世，犹愈没世不寤者也。

魏武侯谋事而当，群臣莫能逮，朝退而有喜色。吴起曰：“今有以楚庄王之语闻者乎？”武侯曰：“庄王之语奈何？”吴起曰：“楚庄王谋事而当，群臣莫能逮，朝退而有忧色。申公巫臣曰：‘君朝有忧色，何也？’楚王曰：‘吾闻之诸侯自择师者王自择友者霸足已而群臣莫之若者亡今以不谷之下肖而议于朝且群臣莫能逮吾国其几于亡矣是以有忧色也’庄王之所以忧，而君独有喜色，何也？”武侯逡巡而谢曰：“天使夫子振寡人之过也。”

鲁君使宓子贱为单父宰，子贱辞去，因请借善书者二人，鲁君予之。至单父，使书，子贱从旁引其肘，书丑则怒之，欲好书则又引之，书者患之，请辞而去。归告鲁君，鲁君曰：“子贱苦吾扰之，使不得施其善政也。”乃命有司无得擅征发单父，单父大治。

晋平公问于叔尚曰：“齐桓公九合诸侯，一匡天下，不识其君之力乎？其臣之力乎？”叔尚对曰：“管仲善制割，隰朋善削缝，宾胥无善纯缘，桓公知衣而已。亦其臣之力也。”师旷曰：“请譬之以五味，管仲善断割之，隰朋善煎熬之，宾胥无善齐和之。羹以熟矣，奉而进之，而君不食，谁能强之，亦君之力也。”

(节选自《新序·杂事》)

10.下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A.吾闻之/诸侯自择师者王/自择友者霸/足己而群臣莫之若者亡/今以不谷之不肖而议于朝/且群臣莫能逮/吾国其几于亡矣/是以有忧色也/
- B.吾闻之/诸侯自择师者王/自择友者霸/足己而群臣莫之若者亡/今以不谷之不肖而议于朝/且群臣莫能逮吾国/其几于亡矣/是以有忧色也/
- C.吾闻之/诸侯自择师者/王自择友者霸/足己而群臣莫之若者亡/今以不谷之不肖而议于朝/且群臣莫能逮/吾国其几于亡矣/是以有忧色也/
- D.吾闻之/诸侯自择师者/王自择友者霸/足己而群臣莫之若者亡/今以不谷之不肖而议于朝/且群臣莫能逮吾国/其几于亡矣/是以有忧色也/

11.下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A.“觉来世”与“觉今是而昨非”（《归去来兮辞》）两句中的“觉”字含义不同。
- B.“而君独有喜色”与“独畏廉将军哉”（《廉颇蔺相如列传》）两句中的“独”字含义相同。
- C.“鲁君予之”与“举以予人，如弃草芥”（《六国论》）两句中的“予”字含义相同。
- D.“桓公知衣而已”与“制芰荷以为衣兮”（《离骚》）两句中的“衣”字含义不同。

12.下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A.楚共王生病时召见令尹说，自己与莞苏相处不安却有所得，与申侯伯相处快乐却无所得，提出奖赏莞苏，放逐申侯伯。他去世后令尹依命行事。
- B.魏武侯谋划事情恰当，群臣都比不上他，因而退朝时面带喜色。吴起以楚庄王面对相似的情况却能心忧国家来进行劝谏，魏武侯虚心接受。
- C.子贱担任单父宰，请国君派给他两名擅长书写的人，在那两人书写时，子贱从旁拉他们的肘部导致字写得难看，书写的人很生气，告辞离去。
- D.晋平公询问臣子，齐桓公怎么做到联合诸侯、匡正天下混乱局势。叔尚和师旷分别用做衣服和烹调食物打比方来回复，二人的结论不太一样。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 常纵恣吾，吾所乐者，劝吾为之；吾所好者，先吾服之。

(2) 羹以熟矣，奉而进之，而君不食，谁能强之，亦君之力也。

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首宋诗，完成14~15题。

### 怀归寄题小艇 范成大

日出尘生万劫忙，可怜虚费隙驹光。

若教闲里工夫到，始觉淡中滋味长。

岁晚角巾<sup>①</sup>思芋栗，年来手版<sup>②</sup>愧耕桑。

松风萝月须相信，春水深时上野航<sup>③</sup>。

[注]:①角巾:有棱角的头巾，是古代隐士的冠饰。②手版:古时官吏上朝或谒见上司时所拿的笏。③野航:小船。

14. 下列对这首诗的理解与赏析，不正确的一项是(3分)

A. 诗歌以“小艇”为寄题对象，“怀归”两字点明了诗人的情感倾向。

B. 前两句写时光飞逝，整日事务繁忙，流露出诗人对虚度光阴的感慨。

C. 诗人指出如果能在空闲日子用心感受，自会品出平淡生活中的滋味。

D. 第六句写诗人想到自己虽身处官场却仍想从事耕桑，不禁感到愧疚。

15. 诗歌最后两句有什么含意？请简要分析。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题，6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) 范仲淹《岳阳楼记》中抒发了“不以物喜，不以己悲”的豁达淡然，庄子《逍遥游》中

“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句表达的情感与此相似。

(2) 李白《行路难》(其一)中“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句，用宗悫的典故表现了自信的态度和对理想的追求。

(3) 苏轼《赤壁赋》中“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句，写出了曹操面对大江饮酒吟诗的豪迈气概。

### 三、语言文字运用（20分）

#### （一）语言文字运用 I （本题共3小题，11分）

阅读下面的文字，完成17~19题。

石磨是一种由两块相同的短圆柱石块和磨盘构成的通过上扇与下扇旋转挤压磨制各种谷物的传统的石制工具。翻阅材料和文献，石磨至少已有两千年的历史，它凝结着前人的智慧，还有一代代人的寄托。它是一种老手艺、老文化，从古至今，一直传承。记忆中，煎饼的原料需在石磨上完成，将玉米粒放入石磨，研磨成玉米粉，浸泡后，再经过石磨研磨，研成浅黄的玉米糊，这粘稠的糊糊发酵好，便可以做煎饼了。薄如纸的一张张煎饼，散发着玉米特有的清香，卷上大葱，那独特的口味，是北方人①的美食。煎饼固然好吃，制作的过程却很辛劳，每次用石磨研磨玉米，都会极其疲累，不亚于跑步机上跑步，甚至是冬季的冰雪天也会②。

岁月流逝，几十年匆匆而去，进入城里后，很少吃煎饼，因为大都是机器做的，与记忆中的味道③。老家来人，总会捎些手工煎饼，那一张张煎饼，是石磨留下的记忆点滴，有着思念的味道。记忆的留声机，在一程程倒带中放映，那些“吱吱呀呀”的悠长吟唱，那些在石磨旁的追逐嬉戏，那些怀念的事和留恋的人都变成了过去。然而念旧的人们，正以独特的方式存留过去，定格从前，让记忆中的曾经，轻轻坠落，暖暖入怀。

17. 请将文中画波浪线的部分改成几个较短的语句。<sup>N</sup>可以改变语序、少量增删词语，但不得改变原意。（4分）

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。（3分）

19. 文中画横线的句子可以写成“那些怀念的事和留恋的人都变成了过去”，从语意上看二者基本相同，为什么原文的表达效果更好？请简要说明。（4分）

#### （二）语言文字运用 II （本题共2小题，9分）

阅读下面的文字，完成20~21题。

许多人都有午睡的习惯，①，帮助降压、保护心脏、消除疲劳……科学的午睡可以降低某些疾病的发病率。曾有研究表明，每天半小时左右的午睡时间，可以使冠状动脉得到充分休息，以降低心脏病发作频率。然而研究表明，午睡超过90分钟的人患糖尿病的概率较高。主要是因为白天睡觉时间太长在作怪，会影响机体代谢，可能会发生糖代谢异常等问题。

②？首先，建议午睡时间在30分钟以内。如果睡眠时间过久，大脑中枢神经会促使脑组织毛细血管关闭时间过长，使体内代谢过程减慢，导致睡醒后全身不适。其次，不要午饭后马上睡觉。胃内食物较多，胃肠加强蠕动，血液循环加快，会引起消化不良。第三，不要趴在

桌子上或者坐着午睡。睡觉时心率相对较慢，流经各内脏器官的血流速度相对较慢，大脑的血液灌注也会相对减少，坐着午睡醒来时，可能会引起“脑缺血”，从而感觉累或者头晕。另外，③，尤其是失眠人群，最好不要午睡。失眠人群晚上本来就睡不好，白天再午睡，晚上睡眠动力就会减小，可能会加重失眠程度。总之，对一般人来说，午间30分钟的“充电”足以保证下午连续几小时的生龙活虎。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过12个字。(6分)

21. 文中画横线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。(3分)

#### 四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

我国近年推出了一系列大型节目。

《诗画中国》以经典古画为载体，以“诗画合璧”的全新样态和新颖视角，综合运用歌曲、舞蹈、戏剧等形式，形成诗词与古画、科技与艺术的“双向奔赴”，受到国内外一致好评。

《超级装备》呈现了能源、医疗、基建、交通、救援五大领域中18个尖端装备，以创新的镜头语言、具有科技感的画面拆解，将高深复杂的工作原理趣味化、具象化，科普硬核知识，尽展大国重器风采。

《大国品牌养成记》以“中国品牌·世界共享”为理念，从企业发展与品牌崛起的视角，运用创造性思维挖掘企业品牌的内驱力和创新动能，展现它们从追赶时代到引领时代的跨越，引领国货自信，塑造大国品牌的世界形象。

在中国全方位高速发展的今天，我们既是见证者和体验者，也是参与者和建设者。

以上材料引发了你哪些思考感悟？请写一篇文章，体现你的认识与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。